

Narodna lista: --  
 Čelo leta . . . K 12--  
 Pol leta . . . 6--  
 Četrni leta . . . 3--  
 Mesečno . . . 420  
 Zaraj Avstrije: ---  
 Čelo leta . . . 15--  
 Posamezne številke  
 -- 20 vinarjev. --

# STRAŽA

Inzerati ali oznanila  
 se računajo po 40 vin.  
 od 6redne petivrstice: pri  
 večkratnih oznanilih velik  
 --- popust. ---  
 „Straža“ izhaja v pon-  
 deljek in petek popoldne.  
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravištvo: Maribor  
 Koroška ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti  
 vsak dan od 11.—12. ure popoldne.

## Molčimo naj?!

Za petek, dne 13. t. m. je bil nspovedan v Ljubljani velik protestni shod, na katerem so hoteli vse zadržane slovenske stranke zadnjokrat z vse odločnosti ugovarjati proti italijanskemu nasilju. Ni dovolj, da nam hočejo na severu, zlasti na Koroškem v Zilski dolini, izrezati iz našega narodnega telesa zavedno slovensko ljudstvo, hoče nam gospodu v Parizu še na jugu ugrabiti najlepše kraje, kraje, ki so bili, se in morajo biti naši.

Jugoslovanski narod je bil dovolj dolgo suženj brez vsakih pravic; tytel pa je in prenašal je vse krivice mirno, t ho, kajti zavedal se je, da bo na počil dan rešitve, da bo napačil dan svobode. Prišel je ta dan, a vse sanje v svobodi, vse veselje o prostosti mu je zagrenil perfidni, zemljelečni, nenasitni Italijan, ki zahteva zase pokrajine, ki nikdar niso bili italijanske in bi nikdar italijanske ne smele postati, ako bi možje tamkaj v Parizu, ki odločujejo o usodi narodov, imeli kolikaj čuta za pravico in resnico.

V tem odločilnem trenutku, ko se odločuje usoda več kot enega milijona naših jugoslovanskih bratov in sester, je hotel slovenski narod še zadnji krat v središču Slovenije — v Ljubljani — javno povedati celomu svetu, da protestira proti razkovanju jugoslovanske zemlje. Hotel je povedati, da maru, ki bi ga v Parizu sklenili proti njegovolji, nikdar ne bo priznal, hotel je povedati, da ako nas bodo tudi prisilili, podpisati mir, ga vendar v srcu odklanjamo in ne bomo mirovali temveč, da se bomo nadalje oboroževali in brusili naše meče, dokler ne bo zadnji Jugoslovijan rešen izpod nenasitnega italijanskega imperializma.

Toda kaj se je zgodilo? Slovenski rod! zdelo se ti bo nemogoče, a je resnica: shod je vojaška oblast na povelje entente prepovedala. V svoji nepopisni perfidnosti je Italija naščuvala entente, da nam je zamašila usta. Torej niti protestirati ne smemo, ampak molčimo naj! Italija želi, da bi naj njeno železno pest, s katero nas kuje v suženjske verige, poljubovali, naj bi jo hvalili in bili zelo celo hvaležni, da nas vzame pod svoje okrilje. Ne, in nikdar nel molčali ne bomo in

ugovarjamo in ugovarjali bomo vedno laškemu imperializmu.

Če premislimo to prepoved vojaške oblasti, ki je severa nedolžna, temveč zadene vsa krivca entente, predvsem seveda Italijo, srpi človeku vsa kri od jeze nad to nesramno italijansko politiko: naše jugoslovansko ljudstvo v okupiranih krajih trpijoči otroke, ki nikdar prej niso slišali in govorili italijanskega jezika, sili, da se v dolah poudoje same v italijanščini, zahteva, da se klajnajo pred italijansko trikoloro, kakor pred kakšnim pol-bogom itd. in k vsemu temu naj bi mi molčali. Svet naj misli, da smo zadovoljni, da cela želimo pod Italijo. Nesramnost, ki ji v zgodovini ni primere!

Toda prišel bo tudi za Italijo dan plačila. Nobena krivica na svetu še dosedaj ni ostala ne kaznovana, tudi italijansko požrešnost čaka zaslužena kazen. Čimveč Jugoslovancov bo prišlo pod italijanski jarem, temareje bo napačil dan osvete in maščevanja. In maščevanje bo sladko!

## Pozabljeni begunci.

Pred vojsko nismo poznali besede »begunec«, med vojsko smo jo neradi spoznali, ker bi kmalu postal vsak drugi Slovenec begunec ali izgnanec. Malo varnih katičkov je pustila evrepaka turija v naši mali domovini od Mure in Zile do Adrije, ampak tam smo se čutili toliko varne, da smo po možnosti sprejeli gostoljubno zbegane brate ter jih rešili glađu in zima. Najprej gorški begunci, potem koroški in danes celo — ogrski.

Ogrski? Da, naši ogrski Slovenci — Prekmurci. Te dni so razkričali naši časopisi, da pripade celo Prekmurje Jugoslaviji, t. j. okrog 100 tisoč prebivalcev brez onih 50 000 rojakov, ki se klatijo širom sveta, ker niso mogli dobiti v domovini dela in zasluga. O tem, kako so živeli daleč ogrski Slovenci in kaj se doživeli siasi po polemah Ogrske, smo delema že pisali, ehairneje pa še spregovorimo v bližnjih dneh. Danes je situacija taka: koncem maja/ka t. l. so se Prekmurci z lastno močjo uprli, toda vsaja se ni posrečila in rdeča garda je zopet zagospodovala v celom Prekmurju. Oni, ki so imeli z uporom pošteno na-

mene, so se zatekli na jugoslovanska tla, da rešijo golo življenje pred boljševiškim terorjem; mala količina tistih, ki se hoteli vstajati sebično izkeristiti, pa je našla zavetje v Nemški Avstriji. Med begunci, ki se nahajajo sedaj na jugoslovanski zemlji, na Morskem polju, v Radgeni, je skoraj vsa slovenska inteligenca iz Prekmurja, so priznani naredni delavci, ki se dolga leta kljubovali maščarskemu sovializmu in čuvali sveti plamen narodne zavesti med ogrskimi Slovenci.

Znani župnik in izdajatelj »Novin«, Klekl, ki je bil menda še dvakrat obsojen na smrt, je prišel kot kesec čez Muro in se tako izognil sigurni smrti. Med begunci je tudi župnik in pisatelj Kubar, narodo delavni kapitan Šeruga in več jugoslovansko čutečih prekmurških kmetov, katerim so doma izropali hiše, prešpli svojece, opustošili polja.

Ti begunci pa so bili pri nas zelo neprijazno sprejeti. Naše oblasti so izdale takoj razglas, da imajo begunci iz Ogrskega tekem osmih dni zapustiti naše kraje. Kam naj se zatečejo? Čez Muro še sicer pridejo, ampak to je samomor. Sli bodo raje v Nemško Avstrijo in če bodo zahtevali Nemci politične kompenzacije, bodo resignirano pristali. Ali tako!

Apeliramo na slovensko javnost, da odločno zahteva od naše vlade takojšnjo okupacijo Prekmurja do črte, katero je že zarisal svet desetorice v Parizu kot jugoslovansko ozemlje. Le tedaj, če bomo imeli te kraje zasedene, bomo lahko prestali skušnjo ali skušnjavo pred svetom četverice. Danes je razpoloženje med prekmurškimi Slovenci za nas ugodnejše kot kdaj poprej. Med tem pa naj vlada preskrbi uboge prekmurske begunce in jih pusti pod našo streho, kraj Mure, kjer vidijo vsak dan obrise svoje mile domačije. Tozadevna odredba naj se nemudoma preklicie, ker je sicer izključeno, da bi nas Prekmurci pozdravili kot brate in osvoboditelje. Dnevi begunstva pač ne bodo pozabljeni nikdar!

## Dvoličnost Italije.

Italija se v svoji lokavosti postukuje vseh sredstev za dosego svojih političnih ciljev. Je članica zantante, v kateri izrablja svoj ugodni položaj

## LISTEK.

### Junak.

(Napisal Ivan Dolinar, župnik-begunec.)

[Konec.]

Pa smo stali in čakali. Hvaležen rečem poveljnika: »Srčna hvala, gospod poveljnik! Pet minut pozneje, pa bi bilo prepozno!«

»Gospod župnik! Ša bi bili za Vami tudi do Mostiča!«

In kar zabliskale so se njegove velike in zveste oči.

Srce mi je bilo polno čustva hvalečnosti do Vsemogčnega. Pa nič manj mi ni rajalo veselje nad prekrasnim držnim in odločnim nastopom sopspehov častnikov zlasti gospoda Malgaja. Nisem kedar veliko občeval s slovenskimi častniki, zdaj sem jih začel ljubiti. Ti pa so bili zares častniki.

Tedaj prijezdi četrti, praporščak Kurbus, še zelo mlad pa silno energičen človek. Pol češki pol srbski zavpije nad Nemci, da sem se še jaz prestrašil:

»Zatracani potvare! Popucati vas čemo svele! Delal se je silno razljučenega, Nemcem, vem, da so strahu šklepetali zobje v čeljustih. Radi bi bili šli naprej, in poročnik je dejal:

»Mi gremo, nočemo več čakati.«

»Kaj še? Čakate! Ne enega koraka dalje!« zagrmel nad njimi Malgaj.

Eden častnikov odjezdi nazaj, ali že ne pride patrolja. Kmalu se vrne.

Tedaj se pripelje po cesti posestnik Gradišnik iz Vovber. Malgaj čé:

»Gospod župnik! Glejte voz! Poljite se domov! Pa nicoj ne prenočnite doma! Kdo ve, če ne pride po noči še kaka patrolja?«

Vesel skočim na voz in: »Še enkrat, srčna, srčna hvala!«

Malgaj pa še vpraša:

»Gospod župnik! Ali so Vam Nemci storili kaj zalega?«

Po resnici povem:

»Nič, prav nič! Niti z besedami me niso žalili.«

»Dobro!« reče nato. Zato dobijo za večerjo konzerve. Ko bi Vas bili pa žalili, bi imeli post. Nato oddrava v Vovbranom. Ko aya prevezila klanec za hitijo Srbi nasproti.

»Gde so Švabi? Gde so Švabi?«

»Samo sto korakov daleč, pa je dobit.«

Zajeli so potem vseh šest in odpeljali v Velikovec.

\* \* \*

Mnogo tednov je potem Malgaj kot štacijek poveljnik čuval Velikovec. Zasedel bi bil rad Mostič, Vid, Mostič, Slovenji Šmihel, Grabštanj itd. — Pa ni smel naprej. Opozarjal je vlado, opozarjal vojaško poveljstvo, da je treba večje pomoči i hitrega nastopa. Nič, nič in nič. Kakor da bi bil zakleto. V Ljubljani so se samo posvetovali, pro-

testirali. Nemec pa se je otresel prvega strahu in se zbiral.

Prišel je v Velikovec kapetan Milosavljevič s tristo Srbi, bivšimi avstrijskimi ujetniki. Na vse Malgajevе navzete je zmigaval z rameni. Malgaj je bil samo nadporočnik. 14. decembra je marširal Milosavljevič s tristo Srbi v Grabštanj kot »nedotakljiva entetna četa, ki ima pravico zasesti vse strategične točke«. Drugo jutro je že bil od dvesto Nemcev ujet z vsem moštvo in sedmimi častniki. Padel je samo eden Nemec in eden Srb, kar je kapetan prepovedal streljati, zanašajoč se na svojo »ententnost«.

Tedaj se je začela koroška nesreča. Naši so bili oplášeni in presenečeni, ker so se silno zanesli na Srbe.

Nemci so se prej Srbov strahovito bali, sedaj jim je zrasel greben. Zakrivil pa je to nesrečo kapetan s svojo »ententnostjo«.

Malgaj pa je še nadalje čuval Velikovec kot pundico svojega očesa. Odločen in strog, kjer je videl odpor in upor, skromen in ljubezljiv, kjer je spoznal prijaznost in zaupanje. Vse ga je ljubilo. Moštvo bi bilo šlo zanj v ogenj, tako je verovalo vanj. Korošci pa smo se tudi nanj zanesli popolnoma.

Odpoklicala so ga v Guštanj. V možiški dolini so nastale male delavske rabuke. Zamerili so se mu menda, da je v več občinah velikovškega okraja bil razglasil preki sod. Pa ta naredba je bila le malo umestna. Ravno ker so nemčurji videli nesnobo, je bilo vse tiho in



do skrajnih posledic. V vojaškem oziru ni nič dosegla za antanto, marveč je samo ovirala ter porabljala veliko njenih sil. Sedaj pa zahteva tako plačilo, kakršnega ne zahteva in tudi ne bo dobila nobena druga zaveznica. Približuje pa se tudi sovražnicam antante: Nemčiji, Avstriji in Ogrski. Tanke, pa vendar že vidne niti se plečejo med Italijo in temi tremi državami. Da Italija protežira Nemško Avstrijo na stroške Jugoslavije, sami prav bridko občutimo. Vedno bolj naraščajoči odpor Nemčije proti podpisu mirovnih pogojev je tudi v zvezi s tajno pomočjo Italije. Drznost ogrske bolj ševiške vlade, ki je začela boj zoper Čeho-Slovaško ter ga nadaljuje kljub ostrim prepovedi antante, je razložljiva iz te tajne zveze. Ogrska sovjetska vlada bi nikoli ne prezirala antantnega povelja, če bi ne vedela, da ima tudi v krogih antante močno zaščitništvo pri zastopniku Italije, ki zadržuje antanto, da ne započne odločnih korakov zoper madžarsko narodni boljševidem.

Italija je, zvesta načelom macchiavelistične politike, vedno skrbela za to, da je imela v ogoju dvojno železo. Če odreče ali ne zadostuje eno, bo pa pomagalo drugo. V dosego svojih ciljev se je javno posluževala svojega prijatelja, tajno pa je rovarila in kovarila s sovražnikom svojega prijatelja. In to lokavo, politično skoz in skoz nepošteno in goljufivo Italijo antanta protežira in obdaruje najbogatejše! Kdaj se bodo antanti od prle oči? Menda še le takrat, ko bo prepoznano.

## Nemški in madžarski diplomati nasprotniki Jugoslavije.

Menda ni naroda na zemlji, ki bi bil razcepjen na toliko delov in na toliko upravnih celot kot južni Slovani pred svetovno vojsko. Malotrvilni Slovenci smo bili kar v treh državah: v Italiji, v Avstriji in na Ogrskem. In v Avstriji sami smo bili razdeljeni na štiri dežele. Nič boljše se ni godilo našim bratom Hrvatoma in Srbom. To je bilo delo premišljene politike nemških in madžarskih grofov pa tudi prej toliko hvalisana avstrijske vladarske hiše. Nemci in Madžari so južne Slovence vedno sovražili; za to so nas razdelili na toliko upravnih celot, da bi nas tem lažje vladali, zatirali in na zadnje zatrli. To nam prav jasno dokazuje zgodovina zadnjih desetletij.

Znano nam je, kako je Turčija vedno zatirala južne Slovence. Spominjamo se še, kako so klali turški divjski kristjane pred rusko turško vojsko v Bosni in Hercegovini; spominjamo se tudi klanja macedonskih kristjanov zadnja desetletja. A Avstrija se ni ganila. Zakaj ne? Dr. Lothar v Wimmer nam navede vzroke za to v knjižici »Östmark« na strani 35. Tam piše tako-le: »Za Avstro-Ogrsko je ugodno, da na južni strani nima močne slovanske, marveč slabotno turško državo, čegar notranje razmere potrebujejo energičnih reform, toda razpad se mora na vsak način zabraniti, da na njenem mestu ne nastane večja slovanska država.« Nemci in Madžari so torej »gnjilo Turčijo« samo radi tega trpeli, zagovarjali in branili, ker so se bali, da bi na njenem ozemlju nastala krepka slovanska država.

To se je tudi pokazalo v pogajanjih ruske vlade z Avstro-Ogrsko radi nevtralnosti pred ru-

ske vojske. Napisali smo ta članek v dokaz, da je bila prva skrb nemško-madžarskih diplomatov zadnja desetletja prepričati združitev južnih Slovanov, torej prepričati Jugoslavijo. Hvala Bogu, da se jim je ta namera enkrat za vselej ponesrečila! Toda gledali bodo še čezeljivo po naših lepih krajih, za to pa na smotreno delo vsi, da si novo državo dobro uredimo in utrdimo!

sno zelo obžalovani njegov odhod. Prepričani smo bili, da se nam ni bati, dokler tuje nad nami njegov vder duh in njegovo pogumno, zlato srce. In zdaj! Oh zdaj! Slovenska Koroška poražena, pohojena od nemških boljševidskih tolp! Pri Goslanju je že zbral Malgaj najpogumnejše pod svoje poveljstvo in s temi junaki branil trg pet ur proti silni premoči. »Živ ne grem s Koroško!« je klical in navduševal. Močim je rešil življenje, sam pa padel umirajoč na zemljo, katero braniti je bil slovesno zaprisegel pred svojim vojaštvom meseca januarja.

Srce mi trepeče bridkosti, ko se spominjam Vas junaki, levi, zvesti bratje. Hrabro ste branili Slovensko Koroško. Mnogi so osramotili čast slovenskega vojaka, vi pa ste shranili čast in neomadeževan svoj štít. Zlasti vidva junaka, sokola, Fr. Malgaj iz Št. Jurja in poročnik Ivan Kranjc iz Dobrievasi! Slednji je padel za svojo nad vse ljubljeno Koroško pri Glinjah v Rožu. Vajini imeni ostaneta neizbrisni v spominu slehernega vernega Korošca.

Počivajte v miru, junaki! Vaša nedolžna prelita kri ni tekla zastonj! Vzbudila je jugoslovansko moč, ki bo rešila sužno Slovensko Koroško za vedno.

sko turško vojsko l. 1877. Henrik Friedjung v knjigi »Zeitalter des Imperialismus z l. 1919 piše na strani 25 tako-le: »V tajni pogodbi z dne 15. januarja 1877 je Rusija prepustila Bosno in Hercegovino kot posest avstro-ogrski monarhiji. In v pogodbi z dne 18. marca istega leta je izjavila ruska vlada, da prepusti cel zahodni del Balkana od Vardarja in Timoka do Jadranskega morja v območje avstro-ogrski monarhiji.« Ruska vlada, ki je take predloge stavila, ni bila slovanska. Naravnost laž je, da je ruska vlada iz slovanskega navdušenja šla reševati Bolgare izpod turškega jarma. To jasno dokazujeta zgorej navedeni tajni pogodbi. Na Ruskem je imela takrat prvo besedo nemška dvorna kamerila.

Tako velike ponudbe je Rusija stavila Avstro-Ogrski, toda tedanji zunanji minister Madžar Andrassy še ni bil zadovoljen. Friedjung piše namreč na strani 31 in 32 zgoraj omenjene knjige tako-le: »Avstrija je obljubila svojo nevtralnost v rusko-turški vojski samo pod tem pogojem, da na balkanskem položaju ne sme nastati nobena večja slovanska država. Nastalo naj bi marveč po mnenju Andrassyjevem več malih držav in sicer Bolgarija in ločeno od nje Vzhodna Rumelija; poleg Srbije in Črnogore samostojna Albanija, in kar se posebno čudno sliši, tudi samostojna Macedonija. In kakor poroča turški pooblaščenec na berlinskem kongresu, Karatheodori Paša, v svojih spominih, je hotel Andrassy vse te dežele spraviti v carinsko zvezo z Avstro-Ogrsko. Na berlinskem kongresu se je Andrassy petogoval za povečanje Srbije, katere je dobila štiri od Bolgarov naseljena okrožja, med njimi Pirov in Niš. Za to pa je morala Srbija obljubiti, da bo sklenila z Avstro-Ogrsko carinsko zvezo.«

Tako poroča Friedjung. Seveda Srbija obljube ni držala, pa tudi madžarski mogotci sami te carine s zveze niso marali, ker bi jim srbska živina in srbski poljedelski izdelki preveč znižali cene na trgih v Budimpešti in na Dunaju.

Iz vsega tega se vidi, kako so bili nemško-madžarski diplomati južnim Slovanom sovražni. Doma so nas cepili v razne dežele, niso nam dali potrebnih višjih šol, netili so vse mogoče strankarstvo, da se nas tem lažje držali na vajetih. Sploh bili sme državljani druge vrste. Andrassyjev naslednik, Madžar grof Kalnoky, je predložil cesarju Francu Jožefu I. spomenico, v kateri je svetoval, da naj se cesar onstran Litve opira na Madžare, na tej strani pa na Nemce. Cesar se je tega zvesto držal in je zlasti nas južne Slovence naravnost preziral. L. 1882 smo obhajali šestdesetletnico, odkar je prišlo Štajersko pod Avstrijo. Cesar je ob tej priliki prišel v Gradec in Maribor. V Mariboru se mu je med drugimi poklonila tudi slovenska duhovščina. Cesar jo je nemilosno sprejel in ji je očital hujskanje. Zakaj hujskanje? Ker se niso hoteli za Nemce zapisati.

Tako so delali z nami; Srbijo so za kralja Milana imeli na svoji strani ter so jo po svoje izrabljali, pozneje pa, ko se je od nas ločila, so ji delali vse mogoče politične in gospodarske ovire. Spominimo se zadnje balkanske vojske, kako je vse nemštvo štvalo na njo. Koliko laži, koliko obrekovanja radi ničevega konzula Prohaska v Prizrenu, samo da bi nemštvo našlo povod ubogo deželo zasesti. Pa takrat vse laži niso pomagale, za to pa se je nemško divjaštvo tem bolj hladilo svojo jato v svetovni vojski na srbskem narodu. In če bi bilo zmogalo, bi bila Srbija za vedno izginila. Cela Macedonija in več okrožij Stare Srbije bi bilo prišlo pod Bolgarijo, vse ostalo pa pod Madžarsko. Začela bi se madžarizacija in tudi ponemčevanje, saj so nemški oficirji pri avstrijskih polkih že pobirali za nemške šole v Srbiji.

Napisali smo ta članek v dokaz, da je bila prva skrb nemško-madžarskih diplomatov zadnja desetletja prepričati združitev južnih Slovanov, torej prepričati Jugoslavijo. Hvala Bogu, da se jim je ta namera enkrat za vselej ponesrečila! Toda gledali bodo še čezeljivo po naših lepih krajih, za to pa na smotreno delo vsi, da si novo državo dobro uredimo in utrdimo!

## Spomenik junaku Malgaju.

Našemu domačemu junaku v borbi za osvobojenje domovine, Francu Malgaju, nadporočniku, ki je dal svoje mlado življenje za naše ideale, nameravajo rojaki iz Št. Jurja ob juž. žel. postaviti trajen, dostojen spomenik.

V ta namen se je osnoval v Št. Jurju ob juž. žel. odbor, ki pobira prispevke. Prva zbirka

med domačini je donesla takoj okoli 1.800 kron. Vsi smo ljubili in spoštovali vrliga našega vzor-junaka Malgaja in silno nas je vse potrla njegova dasi idealna smrt. Zato s tem pozivljamo tudi vse druge rodoljube, da doprinesejo darove za dostojni spomenik našemu vrlému junaku. Spoštujemo najbolje in najpožrtivovalnejše naše može, in če jih nismo bili vredni!

Prispevke je vposlati blagajniku odbora za Malgajev spomenik učitelju Alojzu Recelju v Št. Jurju ob juž. žel.

## Politične vesti.

**Parlamentarne počitnice.** Po poročilih iz Beograda bo parlament rešil še samo nov poslovnik in pa zakon o državljanstvu, nato bo šel dne 1. julija na počitnice, ki bodo trajale poldrugi mesec. Zakon o agrarni preosnovi pride v jesenskem zasedanju na vrsto.

**Za skupno mejo med Jugoslavijo in Čeho-Slovaško.** Vsa čehoslovaška kulturna društva so podpisala izjavo, v kateri zahtevajo skupne meje med Jugoslavijo in Čeho-Slovaško. Izjava je bila odposlana pariški mirovni konferenci.

**Graški župan — Slovenec.** Graški občinski svet je v svoji seji dne 18. junija izvolil za župana socijalnega demokrata Muchitscha (seveda Muhič), ki je rodom Slovenec. Prišlo je torsi še tako daleč, da je dobilo najbolj nemško avstrijsko mesto Gradec Slovenca za župana!

**Italija pred velikimi notranjepolitičnimi dogodki.** Po poročilih iz Rima je v Italiji izbruhnila ministrska kriza. Vrše se veliki parlamentarni sestanki, dogovori in posvetovanja, ki dokazujejo, da se nahaja Italija na predvešera velikih notranjepolitičnih dogodkov, kojih pomen se ne bo dal na noben način prepričati. V Italiji vre in škriplje na vseh koncih in krajih.

**Nenasitljivi Lahl.** Po poročilu iz Padove dne 12. julija so Italijani zasedli železniško progo Tribič—Beljak—Št. Vid na Koroškem pod pretvezo, da se zajamči obrat na tej progi, a v resnici zasedanje te proge ne pomeni ničesar drugega, nego nov čin italijanske nenasitljivosti in grabežljivosti.

**Pomiloščenje.** Prestolonaslednik Aleksander je izdal v imenu kralja Petra ukaz, s katerim se določa, da je odpuščena kazen in ostanek kazni vsem osebam, ki so bile do vštete dne 29. oktobra 1918 obsojene po civilnih ali vojaških sodiščih zaradi katerikoli političnih ali vojaških deliktov, ki so se obročali zoper bivšo državo, v kolikor niso bili že po državnem prevaratu pomiloščeni ter zaradi deliktov zoper javne organe in naprave bivše države.

**Zakaj se ne kregamo?** Naši poslanci se v Beogradu nič ne kregajo. Prepira in krega je sicer včasno več kot preveč v zbornici, toda časnikom slovenske demokratske stranke vseeno ni prav, da naši poslanci goče mirno. Ali naj se torej kregajo vsi vprek, da bo izgledala zbornica kot živinski sojem? A čemu naj bi se sedaj v zbornici kregali! Na dnevnem redu je neprenehoma le potrjevanje poslancev. Srbi imajo silno veliko strank, ki so v načelih podobne druga drugi, kot jajce jajca. Imajo: staroradikalce, mladoradikalce, samostojne radikalce, radikalne odcepilence itd. Sedaj se v zbornici pripravajo med sabo, kdo je pravilno izvoljen? Med slovenskimi poslanci takega prepira ni, ker so izbrani na podlagi medsebojnega sporazuma strank. Prepir med srbskimi strankami nas pa nič ne briga. Za nas je prav vse eno, ali sedi v skupščini Marković mladoradikalec ali Marković staroradikalec. To vprašanje naj urede Srbi med sabo, kakor smo tudi Slovenci med sabo uredili razmerje mandatov. V zadnji seji se je pa neki hrvaški poslanec jokal od skrbi, da bodo vzeli Hrvatoma njihovoga bana in pri tem se je obregnil ob Slovence, češ, da se jim godi bolje, kot Hrvatom. Slovenski demokrati so mu krepko ugovarjali, da je prišlo do hudega prepira, naši poslanci so bili mirni. Za hrvaškega bana se gotovo ne bodo potegovali, če se pa ob nje obregne hrvaški poslanec, ki joče za svojega bana, ga pa tudi ne bodo ozmerjali. Naj se počasi izjoče, bo že prišel k razumu.

**Zakaj napadajo demokrati dr. Korošca?** Jugoslovanska demokratska (liberalna) stranka se hudo zaletava v prehranjevalnega ministra dr. Korošca ker se je baje izrekel za rekvizicije. V torkovi seji državne zbornice je član Jugoslovanske demokratske stranke Miloje Stanojevič z celotnimi besedami napadal dr. Korošca. Istega dne popoldne se je pa zvedelo, da je prehranjevalni minister dr. Korošec zaplenil temu poslancu 20 vagonov sladkorja v Beogradu in 20 vagonov sladkorja v Zaječaru. Sedaj je torej umevno, da Jugoslovanski demo-



kratski stranki dr. Koroteč ni všeč, ker brezobzirno rekvirira pri spekulanti, katere je najeti le v vrstah te stranke, maček pa zacvili, ako mu stopiš na rep.

## Tedenske novice.

† Peter Serajnik, župnik v Št. Vidu v Podjurski dolini, je umrl. Bil je begunec, po srečni ofenzivi se je vrnil domov, a ko je videl grozno razdejanje v domačem kraju, se mu je omračil um. Prepeljali so ga v Ljubljano v bolnišnico, kjer je umrl in bil pokopan pri Sv. Križu v Ljubljani dne 11. t. m. Bil je eden naših najboljših narodnih delavcev na Koroškem. Poprej je bil župnik v Št. Petru pri Grabštajnu blizu Celovca, na eni najbolj ogroženih slovenskih točk, kjer je uspešno deloval. N. p. v m!

Poroka. Dne 2. junija je bil v Majsbergu poročen Vincenc Sagadin iz narodne Val. Sagadinove družine na Sesterzah s Terezijo Sagadin iz Sesterž. Mlademu paru obilo sreče!

Iz sodno-pisarniške službe. Nadoficijanta Martin Trojner, Jurij Karba ter oficijanta Viktor Bonča in Franjo Korošak mariborskega okrožnega sodišča so imenovani za kanceliste istotam.

Mariborsko slovensko žensko društvo se je ustanovilo v Mariboru, dne 26. majnika. Društvo obsega vse žensko brez razlike strank in slojev okraja mariborskega in njemu sosednih okrajev. Odbor je sestavljen sledeče: predsednica ga. Majstrovica, podpredsednica ga. Majcenova, tajnica ga. Lipoldova, blagajničarka ga. Kodermanova, odborica ga. Čepičeva, ga. Irgoličeva, goda. Neratova, ga. Planinšekova, gapda. Stupca, ga. Veriljeva in Verbnikova. Društvo, ki je samostojno in izven političnih strank, si je pred vsem stavilo v nalo go skrb za mladino. Število članic je dosedaj zelo veliko, a še narašča vsak dan. (Obširno poročilo v ustanovnem občnem zboru je naše uredništvo menda po pomoti prejelo jako pozno, zato ga sedaj ne more večti priobčiti v celoti, sicer pa se moramo tako bojevati s prostorem, da bo mariborsko žensko društvo še oprostilo, če priobčimo samo ta izvleček. — Uredništvo).

Jubilej krščansko socialnega delavstva. V nedeljo, dne 15. junija t. l. se je vršila na Šmarni gori slovesnost 25 letnice, ko je pred 25 leti naš nesmrtni dr. Krek vžgal v srcih tedaj neorganiziranega delavstva misel delavske samozavesti in organizacije. Na slavlje, katero je poteklo celo sijajno, so prihiteli tudi naši bratje Hrvati.

Ing. F. Lupša je poslal iz daljave Indije našemu uredništvu pismo z dne 6. aprila, v katerem nam piše, kako pazljivo in z velikim zanimanjem zasledujejo tamkajšnji jugoslovanski internanci preobrat v domovini. Željno pričakujejo trenutka, ko jim bo vendar enkrat mogoča vrnitev v svobodno domovino. Lupša pošilja iz vojnega ujetništva vsem znancem in prijateljem iskrene pozdrave.

Slovenskim inženirjem. V svrhe važnega pogovora o stanovskih in strokovnih vprašanjih vabijo se inženirji mariborskega okrožja k sestanku prihodnji četrtek, dne 19. t. m., ob desetih dopoldne. Kraj sestanka: Tegethoffova cesta 45, II. nadst., desno (nasproti glavnemu kolodvoru). V imenu sklicatelja: inž. Mohorčič.

Plevel v njivah škodi klasju. Ako pa se naša leti v državi ter se ga mirno gleda, vzbujajo vročo kri. In plevela je še mnogo po našem mestu. V nedeljo se ga je zopet videlo mnogo v našem jugoslovanskem Mariboru. Zato vprašamo: Ali je še vedno dovoljeno, da izzivajo Nemci in nemčurji z modričem (plavicami). Sicer plevelu — plevel. A vsekako bi bil skrajni čas, da se enkrat za vselej prepove to izzivanje. Meradajni krog! Vzdržite se vendar enkrat! Skrajni čas bi že bil. Proč z rokavicami! — Edeja za mnogo drugih.

Prisrčna hvala jareniški občini, ki se je našemu pozivu krasno odzvala ter darovala v prid našim koroškim ranjencem 746'90 l. vina. Hvala vsem, ki so doprinesli k veledušnem daru, posebno pa še g. kaplanu Martinu Medvedu, ki ga je zbral. V ponos nam je, da se naše ljudstvo tako lepo zaveda svoje narodne naloge. Natančneje o posameznih darovih v nabljalnem seznamu. — Marib. slov. žensko društvo.

Mariborsko splošno slovensko žensko društvo je nabralo in darovalo za naše ranjence: Fran Starčič, trgovec v Mariboru, 12 l. vina 100 cigaret; I. Jančar, hotelir »pri zamorcu«, 12 l. vina in 50 cigaret; Franica Rapočeva 14 steklenic vina; Ivan Šostarič, trgovec, 6 kg moke in druge potrebščine; Ferdo Serf 25 kg moke; Vlad. Pavlišek, trgovec, 5 kg moke; gostilna Meden 3 l. vina; gostilna J.

Kirbiš 1 steklenico vina; kavarna Valjak 5 steklenic vina; gostilna Knupleš 1 steklenico vina; de likatesna trgovina Stöger 1 1/2 l. vina; gostilna Černovšek 1 kg alanine; dr. Turner 3 steklenice vina; Olga Slavc 1 steklenico vina; Sestre božje previdnosti 1 steklenico vina in 1 zavoj vžgalic; Durjava 3 l. vina in tobak; Kovatič 3 l. vina; M. Kraner 2 kg moke; Schauerl 3 l. vina; gostilna Golec 3 l. vina; Neimenovana 1 kg moke; Grustorfer 1 l. vina; Mimi Rutar kruh; Vidmar kruh; urar Kiffmann 100 K; kavarna Meran 10 K; dr. Stor 100 K; Gerbac 5 K; Juraj Gredlič 5 K; Ana Malek 10 K; Franc Žizek 2 K; Iv. Vigele 10 K; Albert Kopač 10 K; Hartinger 10 K; kavarna Balkan 10 K; Jožefa Letonja 20 K; urar Stojec 10 K; Marica Stibler 2 K; Josip Ulaga 10 K; notar Krišper 10 K; Adolf Spatzek 2 K; Kuhar 10 K; M. Berdajs 20 K; Mil. Koser 5 K; tobakarna Slamič 2 K; nadporočnik Hergouth 10 K; M. Bidouc 50 K; Cverlin Fr. 10 K; Wiesthaler »hotel Stadt Wien« 30 K; poročnik Zorjan 20 K; glavar dr. Lajnsič 50 K; Sima Gall 10 K; poročnik Geč 10 K; dr. Rapoc 40 K; dr. Firbas 20 K; nadporočnik Canjač 10 K; dr. Leskovar 40 K; trgovec Iv. Šostarič 20 K, 5 kg moke, sladkor in mast; kavarna pl. Valjak 10 K; Černetič 10 K; major Žerjav 10 K; bratje Tavčar 20 K; Arhar 5 K; podružnica Ljubljanske kreditne banke 100 K. (Dalje prihodojiti.)

Tečaj za železobetonske traverze, ki je bil preložen na poznejši čas, se bo vršil 5., 6. in 7. julija v prostorih urada za pospeševanje obrti v Ljubljani, Dunajska cesta št. 22. Začetek tečaja bo v soboto dne 5. junija ob 3. uri popoldne. Kdor se ne misli prijaviti, naj nemudoma pošlje tozadevno obvestilo na naslov Urada za pospeševanje obrti. Tečaj bo vodil g. inž. I. Novak. Obisk tečaja je brezplačen, za potrebščine se plača 5 K.

Prvi odtisi novih dinarskih bankovcev. Iz Zagreba se poroča, da so bili dne 13. junija prvi odtisi novih dinarskih bankovcev predloženi v odobritev finančnemu ministru. S končnoveljavnim tiskanjem se še ni pričelo.

Prepoved uvoza ogrskih sovjetskih bankovcev. Državni finančni minister je izdal naredbo, ki določa, da je uvoz in promet bankovcev po 5 in 10 krot, ki jih izdaja ogrska sovjetska vlada, na ozemlju Jugoslavije prepovedan.

Izvoz. Glasom naredbe št. 3046 ministarstva za trgovino je izvoz suhih sliv, pekmeza, starega krompirja in suhega sadja prost. Tozadevne kolekovane prošnje se naj vložijo na podružnico Centralne uprave za trgovački promet sa inostranstvom v Ljubljani, ki bo izdajala za to blago potrebne izvoznice. Istotako naj se vse prošnje za prevoz raznega blaga v Cmprek, Radgano, Ljutomer ali tamošnje okolice) pošiljajo na podpisano podružnico Centralna uprava za trgovački promet sa inostranstvom v Beogradu—Ljubljana.

Uvoz iz Češko-Slovaške. Centralna Uprava za trgovački promet sa inostranstvom v Beogradu je sklenila 30. marca t. l. s Čehoslovaško republiko pogodbo; glasom katere nam Češko-Slovaška dobavlja nastopne predmete: Šipe, steklenino, porcelan, keramične proizvode, rotacijski papir, trgovski papir, tekstilno blago (sukno), konfekcijo, gonilno jermenje, mineralne barve, lake in kit, kemične proizvode, beli lim, poljedelsko orodje, kuhinjsko posodo, druge proizvode iz jekla, železa in drugih kovin, elektrotehnični material, poljedelske stroje, druge stroje in motorje. Trgovci, ki žele uvažati kateri predmet, morajo prijaviti Centralni Upravi za trgovački promet z inozemstvom, podružnici v Ljubljani, vrsto in množino blaga, približno vrednost, po možnosti natančen naslov dobavitelja in ob enem navesti, da bi se obračun naj izvršil v smislu dogovora z dne 30. marca t. l. Te vloge se naj vložijo takoj.

Na ženskem učiteljskem šolskih sester v Mariboru je vpisavanje za prvi letnik šolskega leta 1948/49 v petek, dne 4. julija od 8. do 12. ure Ob 2. popoldne istega dne začne sprejemni izpit.

## Dopisi.

Cmurek. Za nevtralni pas sta vozila razven avtomobilov na vozovih orožje in strelivo iz Nemške Avstrije mesar Oberer in vinska trvdka Posch. Našim ljudem na znanje — ker imata omenjena dosti opravka na slovenskih tleh. Posch ima celo posestva v mariborskem okraju.

Slov. Bistrica. Čitalnica v Slov. Bistrici priredi v soboto, dne 21. t. m. zvečer in nedeljo, dne 22. t. m. popoldne v prostorih Narodnega doma Finžgarjevo igro »Naša kri.«

Konjiški okraj. Čitali smo, da so v raznih okrajih — največ pa v mariborskem — zaprli

razne nemčurske gostilne, ker se je v teh največ hujskalo naše ljudstvo. Prav je tako! Naj bi se zgodilo isto pevsod. V konjiškem okraju kar mrgoll takih gostiln, a do danes še ni nobena zaprta. Že v Konjicah samih je skoro v vsaki hiši gostilna; razven v »Narodnem domu«, so vse nemčurske, kjer so metali še nedavno slov. goste na cesto, ako so le slov. govorili. Isto je v Oplotnici, v Žrečah (Grmatnerjeva), v Vitanju, kjer je znani Rupnik, ki hoče biti zdaj sicer Slovenec, nagnal pozao v noči koroške begunce, ko so prišli prenočišča prosit. Nadalje slavza gostilna Valantova v Ločah, kjer je vrgel gostilničar slov. učitelje in druge slov. goste s prvokami »jugoslovanski psi« na cesto, Jesihova na Zbelovem itd. Vsi ti gostilničarji se danes gotovo niso spreobrili in danes kakor prej se hujška naše ljudstvo — samo da danes bolj previdno. Te gostilne so zbirališča naših Nemcev, kjer se kujejo razni naklepi zoper državo in v nastavljenem zanjke lovi naše ljudstvo. Naj bi se zaprle vsaj za nekaj mesecev, dokler ni naša država popolnoma urejena. — Ker so večinoma vsi ti gostilničarji tudi vojni dobičkarji in imajo po eg gostilne tudi mesarijo, bo imel še vsak dovolj jesti, če tudi nekaj mesecev ne toči našega vinca. A za naše ljudstvo in našo Jugoslavijo je pridobljeno neizmerno veliko!

Pekel pri Poljčanah. Pri trgovki Schwelz se dobi »bučo olje.« Ker Schwelzi govore pravilno slovenski, smatramo spakedrane oglase le kot izzivanje Sicer pa se bomo o obnašanju Schwelzov in Baumana ob priliki naše koroške katastrofe še natančneje pomenili. Za sedaj pozivamo gerenta občine, da prepove taka in enaka izzivanja objestnih nemškutarjev.

Ormož. V roki imamo pismo, s katerim je dognano, da nekdanji središki stražmojster Krepl trguje z vinom. Kupil ga je pri posestniku Podgersicu na Humu, pa ne pravečasno odzvel, kmet je prodal svoje vino dalje, Krepl pa hoče odškodnino. Napram posestnici Zdravec Ivanki v Šalovcih je govoril Krepl čudno o obstoju Jugoslavije. Drugi dan je našla Zdravec v svojem vrtu razstresene letake »Proč od Jugoslavije!« Krepl je sedaj baje vedja orož. postaje Velenje. Če je mož politično zanesljiv, naj sodi javnost.

Ormož. Vlada je odpustila iz službe takajšnjega eksekutorja Laknerja, ker je znan kot hud nemčur. Ko bi mož petguil v Nemško Avstrijo kamor spada, bi bilo zelo prav. Ostal je pa lepo doma in sedaj se mu godi bolje kot prej. Zvezal se je s pristaim Nemcem Brodarjem. Oba prav pridno trgujeta v ljutomerski okolici z vinom. Ljudje pravijo, da sta si v letošnjem letu zaslužila z vinsko kupčijo prav lepe tisočake. Lakner je še tudi agent neke zavarovalne družbe. Kot tak lazi od hiše do hiše. Kjer ne opravi nič, pa prosjači za jajca, sirovo maslo itd. Živi dobro in izključno od Slovencev. Otrok pa ne mara pošiljati v slovensko šolo, ker, kakor sam pravi, ne zazna nič »windisch«. Oblast bi storila dobro, ako bi tem ljudem omejila prostost.

Središče. Takaj imamo samo enega mesarja in enega peka; oba sta brez konkurence, zato pa nas tudi... Mesar kupuje teleta po 6 K kilg., meso pa prodaje po 12 K. Govejo živino kupuje po 8 K, meso pa prodaje po 16 K. — Pek peče zemljice, ki tehtata ena navadno le 3 dkg, stane pa ena 40 v. Treba bo posrbeti še enega mesarja in enega peka.

Celje. V četrtek, dne 19. t. m., se ustanovi ženski telovadni osek Orel za Celje in okolico. Ustanovni občni zbor bo popoldne ob treh v telovadnici dekliške meščanske šole nasproti Zvezni tiskarni. Pristopite v obilnem številu k Orlicam iz mesta in okolice! Telovadnica je moderno urejena in nalašč pripravljena za žensko telovadbo. Naj bi kmalu razprostrla Orlica svoje peruti nad Celjem takv mogočno kakor Orel.

Mozirje. V Strmškovski gostilni se vrši v nedeljo, dne 22. junija po rani sv. maši shod Slov. Kmečke Zveze. Organiziral se bo krajevni odbor naše stranke. Govornik pride iz Maribora. Somišljeniki agitirajte za obilno udeležbo.

Skocijan v Podjuni. »Pričakuje z bojaznijo vse najhujše g. župnik«, so mi pravili ljudje, ko sem se bližal domu. Res sem našel hude stvari. Iz hlevov ukradene najlepše krave in konji, pohištvo razdejano in razprodano. Hvala Bogu! Postelj pa še vendar imam najpotrebnejšo obleko in še za vgrizti tudi nekaj. In Bog v cerkvi ni bil oskrujen. Domači farani so se obnašali pošteno, grdo so pa ropali Kamenjčani in Tinjčani. Ubogi Kamenjski g. župnik. Poprej je bil zaprt 12 mescev, zdaj so mu pa domači in nemški boljševiki vzeli vse.

Širite naše liste!



# MALAJ NAZANILA.

## Proda se!

Gostilna na prodaj v kateri so 3 prostori za goste, velike dvorile za goste, 1 kuhinja, 2 spalnici, klet, vrt, ena njiva, katera more skoli 1 ora, vse v redu brez popravil. Cena 50.000 K. Studenci, Brežna cesta 59/a, pri Mariboru. 1109

Prodaj na velike londonske pisake in mlade, fine papirke (Kosen-papirke) in kumne J. Ovek, Kamnik, Kranjska. 1095

Hrastovi stabri za ploče postavljati in strešna opaka se dobi pri Jožef Nekrop, Mesartova ulica 59, Maribor. 1091

Proda se hiša s štirimi stanovanji in hišna vrt. Limbuška cesta 51, v Studenci pri Mariboru. 1111

Peronospora vinegradne brisgalnice iz pravega bakra (predvzajne blage) ter nadomestni deli (gamijevske plošče), rasprilice itd. prodaja v Uzbanijski ulici 66, Maribor, Weiss. 1089

RAKLO in druge kovaške orodje se prodaja pri Franja Novaku v Podovi, Račje. 1136

Posestve (vinegrad), obstoječe in vinarstvskega poslojja, vinegrada, sadonosnika in gošča, skupaj približno 8 orala se prodaja. Leži pri Sestavščah, blizu Ptujkega polja. Več pover. O. Keček, Makole. 1125

Prodajo se 4 vinski sodi na Pobrežni cesti 7, Maribor. 1180

CLIMAR-motor s 6-8 konjskih sil za obrat, razsutega še 100 kg plinovnega olja se po ceni prodaja. — Proda se tudi še eden dišavni na električno razsvetljavo. Poudarje zaslovliti na Milan Ferjan, Slovenjgradec. 1125

Vinski sodi različne velikosti se prodajo pri A. Mahuš, Rače. 1135

Velika breja svinja in 7 prašcev se prodaja. Sv. Jakob v Slovenskih goricah 1, Beisman. 1188

1 močan voz, seneni voz je na prodaj pri J. Kokot, kovač v Račjem. 1140

Hiša s velikim vrtom se prodaja. Hugo Welfera ulica 42, Maribor. 1145

Silvevke večje množino prodaja Mih. Dolajš, Partinje, Sv. Jerij v Slov. gor. 1141

Proda se lepa konjska oprava s komotom. Vprašati je v Bednavski cesti 8, Maribor. 1127

Vinegradno kolje se odaja večja množina ali se zamenja za vino ali sira. Pošilja se tudi v večjem vsaki vrsti lesa. Vprašati je pri Antonu Voh, Koroska cesta 38, Maribor. 1123

Hiša s dvema stanovanji se prodaja. Hugo Welfera ulica 42, Maribor. 1148

Dobre sveže bučne olje vsledovno-tine prada A. Hof Kes, Maribor, Glavni trg 4. 1150

## Kupi se!

KUPI se manjše posestvo sli gostilna, okraj Maribor ter prodaja večih hiš, vil ene vlogostilne sli posredovalne pisarne Zagorski, Bismarkova ulica štov. 14, Maribor. 1142

## Službe!

Tesarski polir, ki samostojno in in po načrtih dela, se takoj sprejme. Plača po dogovoru. Oglasi naj se naslov na Anton Jandi, stavbeni mojster, Ljutomer. 1093

Deklina za pomoč gospodinjkega dela in katera ima veselje do trgovine se išče za takoj. Plača po dogovoru. Marija Humer, trgovina Poljski p. Liti's Kranjsko. 1115

Razpisuje se mesto organizata in cerkvenika v Mosirju. Pogoji se izvejo pri župnem uradu. Nastop naklebe takoj. 1098

Več čevljarjev za frak in vojaške dale proti dobroti in stalnemu znižanju sprejme Y. Glasič, Grajska ulica 20, Maribor. 1121

Zakonski par išče službo knjižnika. Anton Prešl, Medjska cesta 87, Maribor. 1129

Gospodinja, smostojna in pešena k obitelji 6 oseb, brez gospo v Mariboru se sprejme takoj ali najpogosteje do 1. jul. Poudarje „Kamarijska gospodinja“ na uradni listu. 1184

Sprejme se učence in boljše hiše pri A. Mahuš, Rače. 1186

Vistišar s 2-3 del. močmi, s dobrim spridevalom, kateri dobro razumejo vinegrad obdelovati, ba takoj za Krčevino pravi dobremu plačila sprejet. Vpraša se v trgovini, Glavni trg 4, Maribor. 1189

Iščem primerne službe kot nadzornik k večjemu posestvu ali kot strojovodja, sem begunec-strojovodja v pokolu. J. Sterzica, Zalag pri Ljubljani. 1148

Majer išče službe ali vsame v našem Znanstvenem Jaror, Sv. Jurij, Zg. Sv. Kungeta. 1144

## Razna!

Otrok devet mesecev star se da na hrano. A. Filiz, Šilorsjeva ul. 25, Maribor. 1132-38

Zične mreže za ograje se dobijo pri izdelovalcu Jožef Anžloga, Maribor, Soljina trg št. 1, zraven mestne mostne tehnice. 1119

Išče se vojnika Jožefa Kodriča in Rifanberga pri Gorici, rejnega l. 1895, pp. 55. Nahajal se je v ruskem vojskištvu. Ako kdo kaj ve o njem, naj proti nagradi sporoči na naslov: Jožef Kodrič, Maribor, Mozartstr. 51. 1102

Vožnje najme Jožef Nekrop, Mesartova ulica 59, Maribor. 1090

Oblike

od prepote do vsakovrstne najširše, domače, dobre in večno delo, vsake velikosti, izborne kakovosti izdeluje točno in solidno ter prodaja 718

ALOIZIJ ARBEITER, Maribor, Dravska ulica št. 15, pri starem mostu.

Spodnja in Gor. Savinjska dolina in Slovenjgraški

okraj. zidati,

Kdor hoče po eni naj si naroči nov patentiran način zidanja, kateri je polovico ceneje; kdor rabi načrte in proračune za stavbe, kdor rabi silurje, opoko, cement, apne, šelastino naj vse to naročuje pri

Dragotinu Korošcu, stavbeni mojster 848

v Zalcu pri Celju.

Gostilna se da v najem pri tovarni. Lop vrt, električna razsvetljava in vodovod. Naslov pove: Anderlič, gostilna, Fala. 1187

Pohišstvo.

najboljše kakovosti izdeluje in prodaja po nižjih cenah

Obrtna zadruga mizarskih mojstrov v MARIBORU, Grajski trg št. 3.

kupuje tudi vsakovrstni mizarski les. 68

Oru po srednje velikosti, je priteknel ene ure od Sv. Bolfanka v Slov. gor. proti Mariboru. Lastnik se naj oglasi v Pobrežja 50 pri Mariboru. 1149

Mizariji pozor!

Posteljne prodaja na debelo in drobno. 1124-75

Mizarska zadruga v Mariboru, Grajski trg št. 3.

## OBJAVA.

Mariborski denarni zavodi naznanjajo, da so sklenili zvišati obrestno mero vlog na knjižice oziroma na tekoči račun, začeni

s prvim julijem t. l. 3% čistih,

pri vlogah na tekoči račun z najmanj trimesečno odpovedjo pa

na 3 1/4% čistih. 1146

# GOSTILNA LENU-U-JEV DVOR

TRŽAŠKA CESTA 61.

Podpisani priporočajo svoja izvrstna stara in nova vina, vedno sveže pivo ter vsak čas topla in mrsna jedila.

Za mnogebrščen obisk se priporoča

F. J. Gašhofer, gostilničar.

## Sanatorij Mirni dom

je spot odprt in sprejema bolnike vsah vrst, kakor tudi okrepčanja potrebne. Zdravljenje, tudi izvrstna hrana pri zmerni ceni. — Pojavnila daje lastnik in vodja dr. Fran Čeh, pošta Gor. Sv. Kungeta pri Mariboru.

999

Stavbena pisarna:

FRANJO NERAD,

mestni zidaraki mojster v CELJU.

Pravzema vsa zidarska in druga stavbna dela. Iščajo strokovna mnenja. Izvirne načrte in proračune po dnevnih cenah. 1096

## Otvoritev nove gostilne!

Javljam svoj občinstvu, da sem s 1. majnikom otvorila gostilno v lastni hiši

v Lenu-u-licí št. 13 v Mariboru

in jo prekrstila v

gostilno „BALKAN“.

Točila bom prav dobra stara in nova vina, pivo, zadržila vsakovrstna topla in mrsna jedila. Za obilen obisk se priporoča

Frančiška Ingolič, gostilničarka.

1122

## 400 rudarjev

za državne rudokope v Bosni se takoj sprejme v delo pod zelo ugodnimi pogoji. Javiti se je samo osebno vsak petek popoldan v našem uradu v Mariboru. Odhod vsako soboto v transportih. Za hrano in stanovanje je poskrbljeno.

Državna posredovalnica za delo, podružnica za Maribor in okolico, Stolna ul. 4

1181

# „KAVARNA“ CENTRAL

Prva slov. kavarna v

MARIBORU

se priporoča za mnogo- brojni obisk vsem Jugoslovanom domačinom in tujcem

Giure pl. Valjak kavarnar Gosposka ulica

## POZIV!

Pozivljajo se vse one stranke, ki se svojčas sklenile vojno posojilno zavarovanje, da se nemudoma priglase za spremembo letoga v

gotovinsko zavarovanje.

Lastna korist velja vsakomur, naj to brez odloga stori.

Ob enem se naznanja, da se še nadalje sprejemajo štedilna zavarovanja, po katerem se vsaka zdrava oseba, poleg docela brezplačnega življenjskega zavarovanja trajno zagotovi

3,5%no obrestovanja naložene glavnice.

Primer: Stranka naloži in vplača K 372045 a po desetih letih dobi v gotovini K 5000.—. Naložena glavnica se je obrestovala na ta način s 3%. Ako pa stranka umre pred potekom 10 let, a. pr. že v prvem letu po vložitvi denarja, tedaj se takoj po smrti vlagatelja izplača dedičem ali svecem svota K 5000.— v gotovini, brez vsakoga odbitka. Vloženi kapital se je v tem slučaju obrestoval ne s 3%, ampak z nad 83%!

Pojavnila daje in prijave sprejema:

Osrednji zavarovalni oddelček za Slovenijo,

zaklada za vej. vdove in sirote, v Ljubljani, Frančovo nabrežje 1 s podružnico v Mariboru ter okrajnimi zastopji v Celju, Ptuju, Kranju, Radovljici, Novem mestu, Kočevju, Kamniku, Litiji. 1094

## Posojilnica v Mariboru

(Narodni dom)

obrestuje od 1. julija 1919 naprej do preklica hranilne vloge na knjižico in vloge v tekočem računu brez odpovedi

po 3%o,

proti trimesečni odpovedi,

po 3 1/4%o.

Stanje vlog K 15.000.000.—, lastno premoženje nad K 600.000.—, 38. upravno leto. 1147

## Slovenci pozor!

Ivan Lorber, slikar in pleskar v Mariboru, Viktringhofova ulica 9,

se priporoča vsem Slovencem za vse v njegovo stroko pripadajoča dela.

IVAN LORBER, slikar in pleskar. 807

## KAREL TRATNIK

pasar in srebrar v Mariboru, Zupnijska ulica štov. 3,



aljudno naznanja, da se je vrnil z bojišča ter zopet otvoril svojo dobro urejeno delavnico. Priporoča se preč. duhovščini za dobrohotna naročila. 1096

## Vinogradniki!

## Pozor!

Žveplo za žvepljanje tri se dobi v vsaki množini l. s. najfiniješe ventilato dvakrat čist. —: čena „Florissstela“. —:

Gospodarska Zveza Ljubljana 1081